Уважаемые коллеги!

Сегодня мы с вами услышали доклад о работе Правительства Ленинградской области в 2024 году. В первую очередь — это работа в производственной, строительной, инвестиционной сферах. Согласно рейтингу российских регионов по качеству жизни за 2024 год Ленинградская область заняла шестое место. Что не может не радовать.

Однако сегодня мне бы хотелось поговорить несколько об иных аспектах развития Ленобласти. Я говорю не о материальной сфере, а о духовной. О духовном, культурном, нравственном воспитании и формировании нашего общества!

Как показали последние три года, экономические успехи, конечно, важно, но не сами по себе. «Только гармоничное сочетание сильной державы и благополучия Человека обеспечит формирование справедливого общества и процветание России».

Эту фразу первым сформулировал не я. К счастью, она закреплена в Указе Президента РФ (№ 400 от 02.07.2021 «О Стратегии национальной безопасности Российской Федерации»).

В этой связи возникает вопрос: а что же это за люди, для благополучия которых должно работать государство?

Произошедшие за последние несколько лет события привели к четкой кристаллизации общества, и это позволило нам понять, кто и что из себя представляет. Примерно в большей части.

По своему поведению общество можно разделить на три категории:

1) Подлецы, трусы, предатели и лицемеры, которые сразу проявили свои истинные черты. Они и раньше были паразитами на теле нашей страны, многие из них сбежали, ну что же – это их выбор! Нам легче дышать.

При этом Родина должна не только знать, но и помнить таких в кавычках «героев». Конечно же они захотят вернуться, но, как говорится, «свято место пусто не бывает». Поезд ушел!

- 2) Опасная категория **Неопределившиеся!** Ни вашим, ни нашим. Таких людей, к сожалению, еще очень много. И именно с этой категорией предстоит работать, что бы они включились! По-настоящему включились в процесс возрождения Духовности и выбора.
- 3) Третья категория: часть нашего общества, которая продемонстрировала не на словах, а на деле искреннюю любовь к Отечеству! Именно эти люди стали костяком добровольцев, пошедших на СВО, эти люди занимаются гуманитарной помощью, как бойцам, так и просто мирным

жителям. Именно такие люди пришли на помощь мирным гражданам Курска, Белгорода, Брянска и других регионов, когда беда пришла к ним в дом.

Чем же отличаются эти категории людей?! А различает их разный стержень! Сформированный духовным, культурным, нравственным воспитанием! Различают их ценности! Ощущение сопричастности к Русскому миру! К русскому духу, русской культуре!

В Послании Федеральному Собранию России 2021 года Президент РФ заявил, что *«сейчас для нас на первый план вышли семья, дружба, взаимовыручка, милосердие и сплоченность. Духовно-нравственные ценности, о которых в ряде стран забывают уже, нас, напротив, сделали сильнее, и эти ценности мы всегда будем отстаивать и защищать».*

Россия рассматривает традиционные ценности как основу общества, позволяющую защищать и укреплять суверенитет страны.

В этой связи полагаю, что одними из самых важных являются вопросы укрепления традиционных духовно-нравственных ценностей.

Можно выделить ряд традиционных ценностей, закрепленных Указом Президент РФ (от 09.11.2022 № 809):

служение Отечеству, ответственность за его судьбу, высокие нравственные идеалы, крепкая семья, созидательный труд, приоритет духовного над материальным, историческая память, преемственность поколений.

Пойдем по порядку:

1. крепкая и многодетная семья

Думаю, что не открою вам большой тайны, если скажу, что с демографией в России на сегодняшний день не все очень хорошо, если не сказать плохо.

Деньги здесь как раз решают очень мало. Основная проблема, как и ее решение, в головах людей. Какие ценности вы им в головы вложите, то и получите.

Да, в этом случае все равно надо будет решать массу экономических проблем - доступное жилье и достойный заработок, а не подачки от государства, но это уже вторичные факторы. Главное — ценностные ориентиры. Ярким примером является дореволюционная Россия, где при,

мягко сказать, скромном уровне жизни подавляющего большинства населения крепкая семья с 6-7, а не редко 9 и более детьми, была нормой.

В противовес можно посмотреть на современные государства Европы и Азии: при достаточно благополучном экономическом положении населения коэффициент рождаемости ниже 2, а где-то и 1. Это вырождение нации.

Большая многодетная семья должна стать нормой философии жизни общества и ориентиром для государства.

Информирую, что по представленной статистике Управления ЗАГС ЛО, количество зарегистрированных браков с 2022 г. значительно сократилось!

Количество зарегистрированных актов о рождении в ЛО сократилось с 2020 г. по 2024 г. на 1 438 и составило на 2024 г. 11 976 человек.

При этом хочу отметить положительную тенденцию последних пяти лет по увеличению рождения детей **именно в полных семьях**.

В настоящий момент уже 86,7 % зарегистрированных новорожденных рождены в полных семьях.

В Стратегии социально-экономического развития Ленинградской области до 2036 по направлению «Демография» заложенный коэффициент рождаемости (число детей на одну женщину) к 2036 г. - **1,23.** Это не просто мало – это вымирание!!!

Более того, набора конкретных решений для улучшения демографии в Стратегии не предусмотрено.

Предлагаем выработать конкретные решения для улучшения демографии в Ленинградской области! Такие решения закрепить нормативно, путем включения в Стратегию развития Ленинградской области или принятия специальной региональной программы для увеличения рождаемости в Ленинградской области!!!

2. развитие культуры

Говоря о воспитании детей, нельзя не говорить о культуре!

Одной из национальных целей развития РФ (Указ Президента РФ от 07.05.2024 № 309) установлено развитие потенциала каждого человека, развитие его талантов, воспитание патриотичной и социально ответственной личности.

Социальными институтами, формирующими личность ребенка, являются семья и государство. К сожалению, не всегда каждый из этих институтов в должной мере выполняет возложенные на него функции.

«Без культуры нет нации, а та нация, которая пренебрегает собственной культурой, обречена на вымирание».

Таким образом, вижу одной из главных целей формирование образа человека с высокими культурно-нравственными патриотическими ценностями!

Предлагаем рассмотреть возможность введения региональной карты, по аналогии с Пушкинской картой! которая будет стимулировать к посещению школьниками и студентами региональных, краеведческих и иных музеев! А также постановок местных театров, домов культуры и иных!

Однако необходимо помнить, что любая карта — это лишь механизм. Поэтому крайне важно, чтобы репертуар или так называемый «контент» соответствовали духу **Русского человека**, государственника, патриота!

Предлагаем предусмотреть систему поддержки для писателей, авторов, режиссеров и т.д. призванную стимулировать их создавать произведения, воспитывающие граждан России! Русских!

3.историческая память

Здоровая нация не просто знает свою историю, но ценит ее и защищает!

В части духовно-просветительской работы направленной на формирование внутреннего стержня у молодого поколения, полагаю возможным и необходимым более активно привлекать учреждения культуры, образовательные и религиозные организации.

Важным фактором является преемственность поколений и неразрывная связь с делами наших предков.

Ярким примером являются наши ребята, которые в зоне проведения СВО продолжают славные традиции своих дедов и прадедов, победивших нацизм в Великой Отечественной войне.

К слову сказать, в критический момент в войне Советского Союза с нацизмом даже безбожники коммунисты, ранее отрицавшие Бога, вернули полковых священников. Получается без веры – никак!

На фронте неверующих нет!

На современном фронте борьбы с фашизмом сейчас сражается огромное количество наших с Вами земляков.

У ребенка перед глазами должен быть пример и образ правильного поведения для подражания.

Мы не можем и не должны забывать великую историю нашего государства. Обязаны учить наших детей!

Детям своим расскажите о них, чтоб запомнили! Детям детей расскажите о них, чтобы тоже запомнили!

Предлагаем в каждом муниципальном образовании (как вариант на базе образовательных учреждений) создать музеи памяти о подвигах и героях СВО. Такая работа позволяет наработать бесценный материал, для соответствующих Книг Памяти.

Итоги

Исторически в самые тяжелые, критические моменты для нашего государства (1612 г. – Смутное время, Отечественная война 1812, Великая Отечественная война 1944-1945 годов) именно Духовная целостность и нравственность Русских людей, базирующаяся на религии (православии) и патриотизме, позволяла сохраниться не только России как государству, но и всему Русскому миру.

Без воспитания Духовности, патриотизма, православия нет будущего у Русского мира.

Нашему поколению доставались свои испытания, которые мы должны преодолеть с честью! Сохранить наше государство, наш Русский мир и передать его нашим детям.